

大专外科护理课程信息化教学现状及改革思路

华敏罗丹

(四川科技职业学院医药健康学部, 四川成都 620500)

摘要:教育改革背景下,大专外科护理课程信息化教学应当提上日程,学校管理者、教育者应当深化创新改革,在各个教学环节中渗透新思想、新理念,推动外科护理学课程教学朝着信息化、现代化方向发展。通过引入新的教育理念、信息技术教学法等,外科护理学课程将注入新的活力,充实教学内容、丰富教学模式,从而能够为青年大学生提供更好的教育环境与教育资源支持。本文以外科护理课程信息化教学为论点,系统地阐述了大专护理课程的现存问题,改革策略,希望能够为相关教育者提供更多借鉴与参考。

关键词:大专外科;课程信息化;教学现状;改革思路

当前,社会环境对人才的需求更多样化、多元化了,护生也有着极大地发展机会和发展空间,因此培养他们信息素养有助于协同其职业素养共同发展,最终落实个性化、全面化教育目标。在外科护理课程信息化教学建设过程中,学校应当培养一批高素质、高水平的专业教师团队,让教师扎实的理论知识引导学生思考和探究,让教师良好的职业素质为护生带去积极影响,强化学生专业基础,塑造学生积极的价值观。此外,学校还应当建设信息化设备,为学生提供信息化发展基础,以期构建出全新的专业授课模式和育人方案,支持青年大学生在护理领域贡献青春力量。

一、大专外科护理课程信息化教学现状

当前,信息化产业不断发展和进步,为社会繁荣稳定做出了不小的贡献,各行各业的科学运行、高效运转都离不开信息化、现代化。基于此,大专外科护理学课程教学中也应当融入这样新式的方法,以期构建出高效、高质量的育人模式,增强高职护理学育人实效。与课程教学信息化相匹配的是高职院校图书馆、公共信息平台等均实现了信息化,也在日渐扩大规模,致力于为教师和学生提供更多便利。因此,大专学校有必要拓展外科护理学课程信息化,协同多项育人条件共同为学生服务,落实“互联网+教育”一体化育人模式,增强学生专业能力和专业水平。

(一)教学观念稍显落后

站在理性的角度上看大专护理教育情况,我们很容易发现一部分专业教师不注重开拓创新,存在教学观念落后、教学方法单一的现象。此外,他们在教学过程中缺乏对学生的观察和思考,未能跟上青年大学生活的思维,最终导致教学效果差强人意。目前,许多大专护生多为90后、00后,他们所接触到的信息大多来自新媒体、自媒体等渠道,具有极强的娱乐性、丰富性。而外科护理学知识怎么才能吸引学生的全部注意力呢?这是一个值得深究的问题,也是每一名外科护理学教师应当深入思考、反复实践的。当我们的教育观念能够跟上时代的发展脚步时,才能够对学生实施正向的引导,督促青年大学生个性化、全面化发展。由此可见,大专外科护理课程教学中拓展信息技术手段势在必行,

还需要专业教师多加尝试与实践。

(二)护生信息素质较差

从上述内容中,我们可以发现大专外科护理学中存在一些现实问题,急需学校和教师做出调整,那么学生方面又呈现出哪些特点和问题呢?接下来就对此一一说明。首先,大专学生护理学基础较为薄弱,虽然大多数学生身处于极其便利的学习条件下,但那些学习资源、学习技巧等几乎未在专业领域发挥作用,深深地影响着学生的学习态度、学习习惯等,以至于大专护生并没有良好的专业基础。其次,大专护生大多是被动接受专业能力和信息能力培养,致使他们的学生思维严重限制了自身的可能性。青年本是国之栋梁,本应承担起复兴伟大中国梦的重要责任,但反观大专护生,他们真的具备承担起伟大责任的能力和素质吗?答案是否定的。因此,外科护理课程教学信息化发展势在必行,这既是培育青年大学生信息素养的重要渠道,也是提升其专业能力和素质的创新路径,但还是推动青年大学生与时俱进,督促他们砥砺前行的重要推手。

二、大专外科护理课程信息化教学改革思路

(一)搭建信息化教学平台

新时期以来,我国教育事业不断进步和发展,大专外科护理学课程教学更是应当与时俱进,更是应当围绕学生开展教学,围绕青年大学生的个性与需求、想法与愿望拓展高效办学。基于此,专业教师应当依靠现有资源构建信息化教学平台,为学生构建一个一体化、多元化的互动平台,让学生在遇到难解之问题时有效问答,及时了解新知识、及时解决新问题。除互动交流外,该教学平台还应当具备模块化功能,课时与章节对应的介绍、内容、理论、演示实验、实训教学等,都应当落实到平台任务中,辅助学生随时随地展开预习、自学、复习,促进大专护生专业学习能力不断提升。

众所周知,慕课、学习通、智慧树等网络课程为青年大学生提供了丰富的学习资源,当学生想要在课外时间学习时,其首选是同类型的网络资源,或者也可以称为专业资源。基于此,二

级学院、专业教师应当引进一批内容新颖、案例丰富的外科护理实操教学资源库,将大量专业相关的情境教学视频、课堂教学视频、临床护理案例视频等系统整理和公开,实现学习资源或专业资源的共享。这样,护生就可以随时随地学习新的护理学内容,在观看理论教学视频后进入虚拟病房中实操,结合模拟患者、呼吸机、监护仪等完成一系列理论与实践内容的学习。信息化教学平台使得外科护理课程教学更简易化、便捷化了,也为学生提供了有利的学习条件,不论是虚拟临床实训,还是护理情境实训、护理案例实训,都能够为学生的专业学习添砖加瓦,助力每一名护生专业能力成长和进步。总之,搭建信息化教学平台对于大专护理课程教学的意义十分重大,也能够为学生的护理学习历程带来更多真实体验感。潜移默化地,大专护生的自主意识、创新意识、开拓进取精神等也将不断提升,引领学生朝着全面化、个性化方向发展。

(二) 营造信息化教学环境

外科护理课程教学模式中有着诸多重要部分,但教学环境的重要性不言而喻,这是督促学生全身心思考和探究的重要基础,也是强化学生专业能力的根本途径。外科护理课程教学中,教师应当借助信息技术营造良好的教学环境和学习环境,通过丰富的线上、线下资源,结合多样化的教学方法实施教学,促使理论与实践教学相结合、学生与学生之间相连接、教师与学生之间互动答疑,使各类信息化技术能够充分体现外科护理知识的交互与融合。只有这样,该课程教学才能够巩固学生知识体系,为大专护生营造信息化学习环境,助力每一位护生的梦想实现,促进其专业能力与素质不断发展和进步。总之,大专学校和专业教师应当营造信息化教学环境,引用资源、引申课堂,让外科护理课程教学更加有效、高效,从根本上落实全面化育人、高效性育人。

例如,在教学“创伤病人的护理”这一部分内容时,专业教师就可以借助信息技术工具远程操作,发放预习任务、探究任务等,让护生对本课时内容建构一个初步印象,让他们先接触到专业性较强的知识内容,从而引发其好奇心,推动思考和探究。这样教学的目的是督促学生去思考,从而能够达到强化学生护理学思维,促进学生专业学习能力成长。以此,护生对正创伤的概念有了全面化的了解,正创伤一般指的是由机械性因素引起的损伤,包含交通事故、生产事故、自然灾害、打架斗殴等等。进入课堂教学环节,护生就可以带着预习时的无法解决的难题潜心研究、深入思考,以打破砂锅问到底的精神学习专业知识,争取在课时结束后得到完美的答案。当然,学生遇到的问题是开放性的、实践性的难题时,也可以通过线上渠道咨询其他学生或教师,在线上、线下渠道构筑出严肃的、科学的学习氛围。久而久之,护生就能够养成良好的学习习惯,从而在任何时间段内都能够潜心学习专业知识,在信息技术给予的便利中实现自我提升。

(三) 创新信息化目标方法

将信息化教学模式引入外科护理课程教学中,护生需要掌握的不仅仅是专业学习能力,还包含信息技术能力、信息技术素养,因而这样的教学模式也是全面化育人的关键。虽然信息化教学使得护理学课堂逐渐向线上转移了,但学生该掌握的知识和操作已经初具“模型”,也能够指导学生完成任务的思考与探究,达到专业教学的重要目的。因此,学校和教师有必要创新信息化教学目标和方法,争取达成预设教学目标,争取每一位护生都能够新的模式下取得关键进步和成长。

例如,在教学“肿瘤病人的护理”这一部分内容时,专业教师就可以利用信息技术共享资源,同步典型的外科护理案例,让护生明确疼痛护理应该怎样做,落实到实际操作中又是怎样的;让护生明确预防褥疮护理应该怎样做,落实到实际操作中应当怎样引导和照料。由于线上文字材料、图片、视频、动画丰富多彩,从而能够引导学生清晰的体验到这一部分知识内容,在独立思考和自主实践下熟练掌握相关操作。信息化教学既是大专外科护理课程教学的成功,更是护生能够不断进步和成长的一剂猛药,它使得外科护理课程教学更层次化、真实化了,使得护理教育信息化、现代化建设迈上了新的台阶。总之,大专学校和专业教师应当结合人才培养方案和教学目标创新教学方法,让线上教育焕发新的活力,让每一位护生都能够得到良好的训练与监督。

三、结语

总而言之,大专外科护理课程教学信息化建设是高职学校和专业教师未来一段时间内的工作重点,学校应当积极建设信息化基础设施,应当做好教学管理、教学引导,从根本上落实信息技术育人;专业教师应当向新的育人理念、育人方法看齐,从鲜活的教育案例中找方法、找经验,引申到自身教学实践中,以期为护生的进步和成长保驾护航。在此基础上,学生也应当认识到自身的问题和不足,有则改之,无则加勉,开辟出新的学习通路,为今后的护理之路打下坚实基础。

参考文献:

- [1] 董全斌,张馥绯,黄媛媛,肖文秋,彭雯.基于乐学在线高职外科护理课程教学资源库建设的实践研究[J].中国中医药现代远程教育,2021,19(08):169-171.
- [2] 张向锋,马帅,苗茂云,柳佳良.信息化教学背景下基于应用SP病人的高职外科护理教学设计——以急性阑尾炎病人的护理为例[J].产业与科技论坛,2020,19(23):155-156.
- [3] 胡春光.外科护理课程中高职衔接信息化教学现状及改革思路探析[J].卫生职业教育,2019,37(13):100-102.
- [4] 胡春光.“常见手术器械的识别和使用”信息化教学设计——以中高职衔接体系下的中职教学为例[J].卫生职业教育,2019,37(11):66-68.